

习近平同朝鲜最高领导人金正恩就中朝建交75周年互致贺电

新华社北京10月6日电 10月6日，中共中央总书记、国家主席习近平同朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩互致贺电，热烈庆祝两国建交75周年。

习近平指出，75年前，中朝正式建立外交关系，掀开两国关系新的历史篇章，具有划时代的重要意义。75年来，两国在巩固人民政权、维护国家主权的斗争中相互支持，在加强交流合作、推进社会主义建设的道路上携手前行，在促进地区和平稳定、维护国际公平正义的事业中密切协作。中朝传统友谊历经时代变迁和国际风云变幻的

考验，成为两国和两国人民共同的宝贵财富。

习近平强调，我高度重视中朝关系发展，近年来和金正恩总书记多次会晤并通过函电等保持密切沟通，共同引领和推动中朝关系深化发展。新时期新形势下，中方愿同朝方一道，以两国建交75周年为契机，加强战略沟通协调，深化友好交流合作，续写中朝传统友谊新篇章，共同推动两国社会主义事业行稳致远，更好造福两国人民。

金正恩表示，75年前，朝鲜民主主义人民共和国与中华人民共和国正式

建立外交关系，朝中友好关系进入新的历史发展阶段。75年来，两党两国秉持对自身事业正当性的坚定信念，战胜各种考验和挑战，在社会主义道路上奋勇前进。一如既往地继承和发展具有悠久历史和优良传统的朝中友谊符合两国根本利益。朝鲜党和政府将按照新时代要求，为巩固和发展朝中友好合作关系继续作出努力。祝愿中国人民在以习近平总书记为核心的中国共产党领导下，在全面建设社会主义现代化国家的征程中不断取得新的成就。

天山长城 大漠华章

——新疆生产建设兵团成立70周年综述

新华社记者 李自良 何军 苟立锋

1954年，新疆生产建设兵团成立。70年来，从几十万大军就地转业到“八千湘女上天山”，从放牧巡边到在边境线上构筑起2000余公里的铜墙铁壁，从成立之初一穷二白到2023年生产总值接近3700亿元，从戈壁滩上崛起“年轻的城”到12座屯城分布天山南北……兵团发展面貌日新月异。

习近平总书记2022年在新疆生产建设兵团考察调研时强调：兵团的战略地位不可替代。希望大家发扬兵团精神，继续努力、深化改革、脚踏实地、再接再厉，把兵团建设得更强大更繁荣。

维稳戍边能力大幅提升，经济高质量发展水平不断增强，各民族团结奋斗基础进一步巩固，科技创新成果日新月异，文化旅游事业欣欣向荣……兵团将不断书写壮丽篇章。

祖国西北边疆的边境线上坚守了60个年头，行走总里程达20万公里。

70年来，作为维护边疆稳定、发展建设新疆的一支重要力量，一代代兵团人从五湖四海汇聚到天山脚下，他们饮冰卧雪、战风斗沙。一个个像魏德友一样的职工群众如同一座座“活界碑”、一棵棵小白杨一样扎根祖国边疆，守护边境安宁。

兵团成立之初，新疆百废待兴。发展生产，改变当地一穷二白落后面貌，成为兵团成立之初面临的一场“硬仗”。

兵团驻扎的地方，往往都是风头水尾的不毛之地。极端恶劣的环境，催生出极度特别的衣食住行，军垦老兵没房住，在地上挖个坑，一人深，上面盖上红柳枝，下面铺上芦苇杂草，粗糙的窝子就是老兵的家，晚上睡觉时，不到10平方米的地方，一个班的十几个战士挤得满满当当。有时候战士们正蹲在那吃饭，一个毛驴车“哐”地掉了下来，原来是老乡赶着毛驴车走到了屋顶上。

就是在这样的环境下，兵团人艰苦奋斗、白手起家，将亘古荒原变成了一片片绿洲，在戈壁滩上建起了一座座屯垦城市和现代化工业园区。通过节衣缩食、聚沙成塔，兵团创办起新疆第一批大中型现代工业企业，生产出新疆众多的“第一个”工业品，奠定了新疆和兵团工业化发展的基石。

“我到过许多地方，数这个城市最

年轻，它是这样漂亮，令人一见倾心……”新中国第一代女拖拉机手、如今91岁高龄的金茂芳是“年轻的城”——石河子市的建设者之一，现在她仍会经常念起这首名为《年轻的城》的诗。以金茂芳为原型之一的“女拖拉机手”形象，曾被印在第三套人民币的一元纸币上。

金秋十月，正是兵团最美的时节。天山南北片片胡杨林，叠翠流金，兵团管理的城市群间平坦宽敞的马路纵横交错，现代化建筑鳞次栉比，一座座现代化城市吸引着来自四面八方的游客。

70年来，新疆生产建设兵团时刻牢记职责使命，兵团人秉承“热爱祖国、无私奉献、艰苦创业、开拓进取”的兵团精神，为推动新疆发展、增进民族团结、维护社会稳定、巩固国家边防作出了不可磨灭的贡献。

70年屯垦戍边，兵团历史贡献不可磨灭

“必须要有人坚守。”面对提问，魏德友指着西边的边境线平静地说。作为“七一勋章”获得者，他六十年如一日地巡边护边。多年来，这段边境线安无虞，没有发生过一起人畜越境事件。

1964年，刚刚24岁的魏德友响应号召，从原北京军区转业到新疆生产建设兵团第九师161团。至今，魏德友在

忠实履行职责使命，兵团战略作用不可替代

在兵团管辖的千里边境线上，巡边护边任务后继有人。2017年，魏霞辞去山东的工作，来到人烟稀少的中哈边境，接班年近的父亲魏德友，成为一名兵团职工和护边员。在兵团第十师185团边境，马军武夫妻哨所旁新建起了戍边执勤点，两个人的相依为命变成了一群人的守护。

(下转第三版)

成为150多个国家和地区的主要贸易伙伴，对外直接投资连续12年居全球前三 引领开放合作潮流的中坚力量

本报记者 侯露露 白紫微

奋进强国路 阔步新征程

习近平主席指出：“回顾历史，开放合作是增强国际经贸活力的重要动力。立足当今，开放合作是推动世界经济稳定复苏的现实选择。放眼未来，开放合作是促进人类社会不断进步的时代要求。”

联合国贸易和发展会议秘书长格林斯潘表示：“中国倡导开放贸易，坚信贸易和投资对发展的贡献，是20世纪和21世纪发展的一个非常重要的典范。”

吸引外资——

“继续投资中国是自然的选择”

9月4日，德国梅赛德斯-奔驰集团董事会主席康林松到访中国，宣布计划与中国合作伙伴共同在华投资超140亿元。这是康林松今年第四次访问中国。

频频访问的背后，是奔驰在华收获的一系列亮眼成绩单——2023年，奔驰乘用车在中国市场的销量约占其全球总销量的35%以上；上海研发中心成为其全球研发网络中规模增长最快的

团队，奔驰本土研发全面进入“以中国创新，领全球风潮”的新阶段。

“过去20多年，奔驰携手本土合作伙伴在中国取得了巨大的成功。随着我们在中国的发展步入新阶段，继续投资中国是自然而然的选择。”康林松说。

中国深入推进高水平制度型开放，全面实行外商投资准入前国民待遇加负面清单管理制度，全面取消制造业领域外资准入限制措施，有力强化知识产权保护，打造市场化、法治化、国际化一流营商环境，持续吸引跨国公司加码投资中国。

许多工商界人士认为，中国已经成为最佳投资目的地的代名词。商务部近期发布的数据显示，今年1至8月，中国新设立外商投资企业36968家，同比增长11.5%。

一站式办理实现建厂“一天发五证”——

去年9月，总投资20亿元的大古可口可乐苏州项目在江苏昆山开发区开工建设。

(下转第三版)

担负起新的文化使命 铸就社会主义文化新辉煌

写在习近平文化思想提出一周年之际

本报记者 彭波 何思琦 林小溪

思想是行动的先导，理论是实践的指南。一切伟大的实践，都需要科学理论的正确指引。

2023年10月7日至8日，全国宣传思想文化工作会议在北京召开。会议正式提出习近平文化思想，这在党的宣传思想文化事业发展史上具有里程碑意义。

习近平文化思想，是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结，丰富和发展了马克思主义文化理论，构成了习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分。

习近平文化思想，标志着我们党对中国特色社会主义文化建设规律的认识达到了新高度，表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度，为做好新时代新征程宣传思想文化工作、担负起新的文化使命提供了强大思想武器和科学行动指南。

一年来，习近平文化思想这一“不断展开、开放式的思想体系”，随着实践深入不断丰富发展，展现出强大的真理力量，在社会主义文化建设中持续迸发磅礴的实践伟力，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供了坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

推动理论创新，不断开辟马克思主义中国化时代化新境界

伟大时代孕育伟大思想，伟大思想引领伟大实践。

2023年10月10日至13日，全国宣传思想文化工作会议结束不久，习近平总书记来到江西考察。

在景德镇镇南窑遗址旁，习近平总书记仔细端详，有感而发：“中华优秀传统文化自古至今从未断流，陶瓷是中华瑰宝，是中华文明的重要名片。”

今年9月10日，习近平总书记来到陕西宝鸡考察。

在宝鸡青铜器博物院，国宝何尊铭刻的“宅兹中国”，是迄今为止“中国”一词的最早文字记录。

面对何尊，久久凝思。

习近平总书记感慨：“中华文明五千年，还要进一步挖掘，深入研究、阐释它的内涵和精神，宣传好其中蕴含的伟大智慧，从而让大家更加尊崇热爱，增强对中华文明的自豪感，弘扬爱国主义精神，把中华优秀传统文化一代一代传下去。”

源远流长、博大精深的中华文化，始终吸引着总书记关注的目光，激发着总书记深沉的思考。

“坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合”，立足波澜壮阔的中华五千多年文明史、中国共产党一百多年的奋斗历程，习近平总书记创造性提出“第二个结合”，深刻指出：“‘第二个结合’让中国特色社会主义道路有了更加宏阔深远的历史纵深，拓展了中国特色社会主义道路的文化根基。”

习近平文化思想，正是坚持“两个结合”、推进马克思主义文化理论创新发展的思想结晶，开辟了马克思主义文化理论的新境界。

深刻总结百余年来党领导文化建设的

历史探索以及新时代宣传思想文化工作实践经验，习近平总书记创造性提出了一系列新思想新观点新论断，高举起新时代中国共产党人的文化旗帜。

实践无止境，理论创新永无止境。

在纪念邓小平同志诞辰120周年座谈会上，习近平总书记强调：“全面推进中国式现代化，为中国特色社会主义事业发展打开了广阔空间，也为新时代新征程党的理论创新提供了丰厚土壤。”

如何用马克思主义激活中华文明传统基因？怎样推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展？如何进一步巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础？总书记考察调研的脚步不停，深邃缜密的思考不断——

在上海，总书记强调，坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，广泛践行社会主义核心价值观，巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位；

在山东，总书记强调，要坚定文化自信，深入挖掘中华优秀传统文化精华，坚持创造性转化、创新性发展；

在全面推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上，总书记强调，黄河流域是中华民族和中华文明的重要发祥地，要保护好弘扬黄河文化，传承好历史文脉和民族根脉。

持续深化对党的理论创新的规律性认识，对“两个结合”特别是“第二个结合”的论述不断深入，习近平文化思想充分体现与时俱进、守正创新的理论品格。

今年春节前夕，天津古文化街被上节日盛装。桂发祥十八街麻花、果仁张、泥人张、杨柳青年画等特色店铺，游人如织、热闹非凡。

一条古街，承载历史记忆，也展现时代新貌。

徜徉其间，习近平总书记指出：“中国式现代化离不开优秀传统文化的继承和弘扬，天津是一座很有特色和韵味的城市，要保护和利用好历史文化街区，使其在现代化大都市建设中绽放异彩。”

文化是一个国家、一个民族的灵魂。在赓续历史文脉中推进文化创造，在传承中华文明中推动文化进步，习近平总书记准确把握文化传承发展的内在规律，提出了对待中华优秀传统文化的科学态度和原则方法。

林海茫茫，山崖壁立。位于甘肃天水麦积区的麦积山石窟始建于十六国后秦时期，距今已有1600多年的历史。221个窟龕、1万多身泥塑及石雕造像、1000余平方米的精美壁画……仿佛打开了一幅中华文明的历史长卷。

今年9月10日至13日，习近平总书记来到甘肃天水、兰州等地考察调研时指出，甘肃历史文化积淀深厚，红色文化资源丰富。要传承好红色基因，加强文化遗产保护，支持敦煌研究院建设世界文化遗产保护的典范和敦煌学研究高地，建设好长城、长征、黄河国家文化公园，为现代化建设注入强大精神力量。

“中国式现代化赋予中华文明以现代力量，中华文明赋予中国式现代化以深厚底蕴。”习近平总书记从新时代新征程瞩目中华文明，从中华文明的历史坐标观察中国式现代化，深邃的思想让我们有了更深刻的领悟。

(下转第二版)

国庆假期公路铁路水路民航运输繁忙

人流物流畅通 生机活力满满

本报记者 韩鑫 李心萍 邱超爽

踏秋赏景、返乡探亲、出行远游……这个国庆假期，旅游叠加返乡，带来新一轮出行热潮。

习近平总书记指出：“新中国成立以来，几代人逢山开路、遇水架桥，建成了交通大国，正在加快建设交通强国。”

“山高水美，自驾正好。”贵州贵阳，龙洞堡机场各大租车点前很是热闹，一下飞机就来提车的游客络绎不绝。国庆假期，不少租车平台的日均订单量都翻了番。

“地铁连高铁，3小时就能回家。”江西余干，在外工作多年的刘晓军趁着假期从浙江杭州回乡探亲。去年底，余干县通了高铁，交通更方便。

“鱼尾狮、肉骨茶，我们来啦！”上海浦东，300多名旅客登上飞机飞往新加坡。出境游火热，吉祥航空将窄体机换成宽体机，载客量增加50%以上。

……

交通运输部数据显示，假期前5日，

公路、铁路、水路、民航累计单日发送旅客均超2.8亿人次，较去年同期有所增长。人享其行、物畅其流，一幅流动中国画卷在神州大地徐徐铺展。

客流高效 物流平稳

据交通运输部介绍，国庆假期，全社会跨区域人员流动量预计将达19.4亿人次，平均每天2.77亿人次，较去年同期增长0.7%。从出行特点看，国内国际出行需求旺盛，中长途跨省游成为主流，旅客平均出行距离较中秋增加三成左右。

大江南北，一个个交通枢纽，成为观察出行热度的重要窗口——

高铁站人头攒动。假期首日，广州南站通宵运营，开行旅客列车1045列。“整个国庆假期，预计到发旅客617.3万人次，再创新高。”广铁集团客运部负责人说，应对客流高峰，广州南站加开高铁1368列，其中夜间高铁352列。

(下转第二版)

候机厅熙熙攘攘。花卉簇拥中，“75”字样格外醒目，北京首都国际机场3号航站楼内，精心布置的节日景观引得不少旅客驻足打卡。“假期前两天，运送旅客超40万人次，同比增长31.6%。”首都机场运行管理业务经理侯羽泽介绍，假期客流量较平日增长明显，预计日均保障航班数1171架次。

服务区车来车往。“假期高峰，日均入区车辆超4.5万辆，客流量破18万人次，堪比热门景区。”江苏交控集团阳澄湖服务区主任张雪花说，改造提升后的服务区融园林景观与商业功能于一体，自驾成为众多旅客的出行选择。

客流高效运行，物流有序运转。三峡枢纽运输船舶往返穿梭，重点保障电煤等民生物资运输；圆通速递将服务点延伸至各大景区，让更多旅客将特产快递到家、轻装畅游……各类交通物流平稳运行，重点物资运输畅通有序。

(下转第二版)



10月6日，各地陆续迎来返程交通流。图为6日拍摄的江苏南通苏通大桥车流。

许丛军摄(影像中国)